

文化同根 青春同行

——两岸青年赴阳谷开展社会实践助力乡村振兴

■ 文/图 刘晓伟

文化同根，青春同行。1月17日起，来自清华大学乡村振兴工作站赴阳谷支队的多位两岸青年学子再度相聚阳谷，开启为期14天的社会实践。这是自2022年以来，该工作站第八次组织两岸青年共赴阳谷，在实地调研、文化体验与产业考察中，为乡村振兴注入新鲜智慧与青春活力。

活动中，两岸青年走进博济桥街道前李村，现场了解粉条、咸鸭蛋、生态麦粉等特色农产品的生产与推广情况。来自台湾的学子分享了家乡农产品的发展经验，在“舌尖上的共鸣”中，拉近了彼此距离。

在寿张镇小学，传承百年的黄河夯号响起，引来两岸青年齐声喝彩，不少人更是亲自上阵，体验这浑厚有力的传统劳作号子。大家还共同探访了阳谷哨这一民间乐器的制作工艺，并在老师指导下动手体验，感受非遗技艺。

中蕴含的匠心传承。“在台湾，我们有传统乐器——陶笛，近年来通过年轻人的创意，逐渐走向文创化、生活化。阳谷哨与之有相通之处，都是中华优秀传统文化的鲜活载体。”清华大学乡村建设研究院教师、台湾青年学者周宏宇在参与体验后表示，希望未来两岸能在非遗传承与创新方面有更多交流合作，共同推动民间艺术活在当下、传向未来。

在阳谷县图书馆举办的“诵读经典·传承文明”大寒节气主题活动中，两岸青年身着汉服，一起诵读经典篇章、体验传统手作，沉浸式感受中华文化的典雅与深厚。来自台湾的清华大学博士生李致阳感慨：“在台湾，传统文化以不同形式被保存与延续，但像今天这样亲手参与传统手工艺制作的机会却很难得。这次体验让我对文化传承有了更真切的认知。”

实践期间，两岸青年还先后走访调研了极景门窗、祥光铜业、状元红红木文化展馆等本地特色产业与文旅项目，深入了解阳谷在推动工农融合、文旅赋能乡村振兴方面的创新路径与发展成效。

近年来，我市高度重视两岸青年交流，持续拓展合作领域、丰富互动内容。在市台办的支持下，清华大学乡村振兴工作站赴阳谷支队自2022年首次来阳谷开展实践至今，已累计组织100余位两岸学子参与其中。他们多次深入乡村一线，围绕光伏发电、农田水利、特色产业提升、文创设计、乡村公共空间改造等课题开展调研与实践，多项建议被当地采纳，成为助力阳谷乡村振兴的重要“青年智库”。

“2022年我们参与设计的县图书馆空间，如今已成为深受市民喜爱的文化地标，这是最让人欣慰的成果。”周宏宇在回访图书馆时表示，两岸青年在乡村振兴方面的合作，不仅是知识的交流，更是情感的联结、共创的过程。期待更多两岸年轻人携手同行，在更广阔的土地上，播下更多希望的种子。



两岸青年在企业调研

迎新春·换新房

2026聊城市春季高品质住宅展示交易会来啦

活动时间:2月7日—11日 活动地点:聊城万达东广场

指导单位:山东省住房和城乡建设厅 聊城市人民政府

主办单位:聊城市住房和城乡建设局 聊城市新闻传媒中心

承办单位:聊城市房地产业协会 聊城市新闻传媒中心大型活动部

协办单位:聊城万达广场商业管理有限公司

展区设置

- 房产展区:本地知名房地产开发商，展示在售高品质住宅。设置政策解读专门区域，为有政策了解需求的市民提供利好政策咨询解读、办理流程讲解服务。
- 特色建材区:我市优质建材企业展示
- 经纪中介区:我市优质房产中介展示
- 家居家电以旧换新展区:品牌家具、家居饰品、家装材料、智能家电、节能家电等最新产品。现场为市民讲解家居家电以旧换新补贴政策、补贴标准及领取流程。



聊城日报 公益广告

一城书香致远 千年水韵流长

《全民阅读促进条例》2026年2月1日起施行

